







# 两院院士王越先生 获颁北理工首届“懋恂终身成就奖”

“有这样一位先生,八十几岁高龄仍执教三尺讲台,坚守爱国之志与报国之志,牢记教书育人之使命天职,培育了一批又一批科技先锋、国之栋梁。立己正身,率先垂范!……”,这是在2018年北京理工大学第34个教师节暨教师表彰大会上,我校中国科学院、中国工程院院士,北京理工大学原校长,杰出的战略科学家、工程教育家,雷达与通讯系统专家王越先生,获颁北理工首届“懋恂终身成就奖”的一段颁奖词。

首届“懋恂终身成就奖”获奖人为北理工两院院士王越先生。王越见证了国家和民族从站起来、富起来到强起来的伟大转变,并在这伟大的历史进程中,坚守爱国之情与报国之志,牢记教书育人之使命天职,甘当播种机和铺路石,用深厚的学术造诣和独特的人格魅力培育了一批又一批科技先锋、国之栋梁!他坚持教书和育人相统一,坚持言传和身教相统一,坚持潜心问道和关注社会相

统一,坚持学术自由和学术规范相统一,立己正身,率先垂范,是北理工老一代教育工作者的杰出代表,也是新时代全体北理工人身边的榜样和楷模,是令人敬仰当之无愧的“大先生”。



(党委宣传部 王朝阳)

## 我校与广西壮族自治区签署战略合作协议

8月30日,北京理工大学考察团受邀赴广西壮族自治区调研并参加数字广西建设大会。调研期间,北理工副校长龙腾与广西壮族自治区党委常委、常务副主席秦培分别代表双方签署协议。

## 我校喜迎2018级本科新生入校

8月24日,北京理工大学3915名2018级本科新生,从全国各地来到良乡校区入校报到。

学校持续改进“数字迎新”模式,完善“迎新网”“i北理”微信平台,并有序发放了军训服装和物资。

## 我校杨小鹏教授当选IEEE雷达系统专委会委员

近日,IEEE宇航与电子学会公布了新一届雷达系统专委会委员名单,北京理工大学信息与电子学院杨小鹏教授再次当选。



刘新刚教授荣获“高校思想政治理论课教师2017年度影响力人物”称号

近日,高校思想政治理论课教师2017年度影响力人物评选结果揭晓,我校马克思主义学院副院长刘新刚教授荣获“高校思想政治理论课教师2017年度影响力人物”称号。



## 我校举行首届退休教师荣休仪式

“我是老师,在北理工我从青丝年少走到两鬓苍苍,我爱我的职业,我爱北理工!”

方向带头人李凤霞教授就是他们的典型代表。“老师,首先应该是导师,不仅仅是给学生灌输知识,更应该给他们指引方向。

奉献,辛勤耕耘的致敬与感恩之情。同时,通过举办这样的仪式,也希望广大教职工树立学习的榜样,引导教师们继承弘扬北理工的优良传统,为建设一流大学接续奋进。

我校志愿者圆满完成服务中非合作论坛北京峰会工作任务

在2018年中非合作论坛北京峰会期间,北京理工大学选派了75名大学生志愿者加入峰会会议注册中心,在会议中心前台注册、证件发放、材料装订等岗位进行志愿服务工作,受到了服务对象和主办方的肯定与好评。

## 我校霍毅欣教授课题组在《自然·通讯》杂志上发表最新研究成果

9月6日,北京理工大学生命学院霍毅欣课题组在自然集团旗下综合性期刊《自然·通讯》(IF=12.353,2018年Google Scholar最具学术影响力期刊排名第7)上发表了题为《Utilization of rare codon-rich markers for screening amino acid overproducers》的研究论文。

来提高蛋白翻译所需氨基酸浓度的“门槛值”,利用必需基因和颜色蛋白编码基因,建立了氨基酸高产菌株的选择和筛选体系,并证明了该方法在大肠杆菌(Escherichia coli)和谷氨酸棒状杆菌(Corynebacterium glutamicum)中的可行性。

选法存在的高毒性、低阳性率和适用对象有限的问题,理论上可用于任何一种天然氨基酸高产菌株的筛选,同时也为氨基酸高产机制的发现提供了新思路。

## 我校含能材料新成果登上国际期刊热点论文

日前,北京理工大学材料学院何春林教授与美国爱荷华大学Shreeve教授合作在新型含能材料研究方面取得重要进展。

步反应以50%的收率制备了3种倍二硝甲氧基新型含能化合物,在此基础上通过采用价格低廉的丙二酸二甲酯替代反应路线中价格昂贵且稳定性差的丙二酸二甲酯酰氯获得了一条更加廉价的制备路线。

中的两种化合物爆炸与传统的炸药奥克托今相当,且比奥克托今更加敏感更加绿色,可作为传统炸药的有效替代物。



## 我校在量子行走和拓扑态研究方面取得重要进展

近日,北京理工大学物理学院张向东教授课题组(博士研究生王波、青年教师陈天副教授和张向东教授)构建出了能够适用于观察拓扑界面态的二维量子行走平台。

个平台上首次实验上观测到陈数为零的拓扑保护束缚态。相关研究成果发表在近期的《物理评论快报》[Phys. Rev. Lett. 121, 100501 (2018)]上,该工作得到了国家重点研发计划和国家自然科学基金委的资助。

者,该研究结果丰富了人们对拓扑相的理解,并且为研究高维量子行走的拓扑现象提供了一种新途径。

我校举办教师理论学习示范讲座

## 我校包揽第四届“互联网+”大赛北京赛区冠军

9月6日至7日,由北京市教委主办的第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛(北京赛区)决赛在北京邮电大学举行。

